本刊主编 李洪岩 张广志 编辑 付 艳 吴 思

给思想插上腾飞的翅膀

镇赉县解放思想大讨论活动综述

●付斌

促使大讨论活动开展得红红火火, 高潮迭起, 思想的浪花在中国白鹤之乡尽情激荡。

镇赉县根据省委、市委统一部署, 围绕 "解放思想、深化改革、破解矛盾,以新气象 新担当新作为推进镇赉全面振兴"主题,用两 个月时间在全县开展解放思想推动镇赉高质量 发展大讨论活动,全面集中展示该县上下解放 思想,推动实现高质量发展务实举措,为新时 代镇赉全面振兴提供澎湃不竭的强劲动力。

深入学习是解放思想的必要前提条件,开 展大讨论的过程也是不断学习、深入学习的过 程。镇赉把深入学习贯穿于大讨论活动中,召 开了县委理论中心组学习会,对全县思想大讨 论活动进行集中学习和研讨;邀请了省委宣传 部舆情信息处处长郑波作《意识形态建设和舆 情管控》专题报告;制订了学习计划;组织开

自解放思想大讨论活动开展以来,镇赉县 展了党委(党组)中心组专题学习会、领导干 村、社区、企业等基层一线解放思想、推动发 迅速行动,结合实际,周密部署,全面推进, 部读书调研活动、专家学者辅导报告等专题学 习活动。成立了由11位专家学者组成的县委 宣讲团,紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的十九大精神, 特别是 习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的 重要讲话和在吉林视察时的重要指示精神,深 入到学校、社区、企业、乡村进行宣讲。截至 目前,共宣讲20余场次。

大讨论的深入开展, 离不开全社会的共同 参与,镇赉充分发挥舆论宣传在大讨论中的引 导作用, 在电视、报纸、微信公众平台等媒体 上设立专题专栏,有重点、有节奏地报道宣传 各地、各单位深入学习、找问题、查原因、定 目标的进展情况以及加强改进工作的新思路、 新机制;报道各地、各单位在大讨论活动中的 好经验、好做法、好典型以及确立的新思路、 新举措,取得的新进展和新成效。集中报道乡

展的生动实践和鲜活事例。截至目前, 共发表 新闻稿件39篇。同时,还开展了"我为镇赉 高质量发展献一策"征集活动,组织人大代 表、政协委员、专家学者等积极参加大讨论活 动,面向全社会共征集建议108条,营造了人 人参与、个个争先的良好氛围。

思想的大门打开了,源头活水自然来。在 解放思想旗帜的指引下,各级各部门进一步凝 聚了发展共识,各级党员干部提振精神、转变 作风、鼓足干劲、开拓创新,全身心地投入到 高质量发展的事业中。

今年,是镇赉脱贫摘帽年,为了实现如 期脱贫目标,镇赉全县197个机关和企事业 单位包保141个行政村,8935名干部结对帮 扶19080户贫困户,实现了包保帮扶全覆 盖。投资2.5亿元,实施安全饮水工程,全

危房改造,3年共改造建档立卡贫困户危房 10227户,解决了贫困群众住房安全问题。 完成21 所农村薄弱校建设,通过了国家义务 教育基本均衡发展验收。落实教育免补政 策,为2089名贫困学生落实免补和助学资金 282万元, 实现了全县义务教育阶段无因贫 辍学学生。加强县医院、中医院和乡镇卫生 院建设,为141个行政村建设了标准化卫生 室,配备了合格村医。贫困人口参合率、常 住贫困人口慢性病家庭医生签约服务率均达 到100%。投资6亿元,修建村级道路1100 公里, 贫困人口出行难问题得到全部解决。大 力实施农村环境卫生整治, 人居环境基本达到 干净整洁要求。紧扣本地资源条件和产业特 点,在县级层面谋划实施了光伏扶贫电站和扶 贫养殖基地两类项目,分类覆盖带动82个贫 困村和59个非贫困村所有贫困人口。积极探 索农业观光、电子商务等新型业态, 扶持建设 棚膜观光和采摘园4个,发展电子商务网点 146个,实现网上交易额1.8亿元。

镇赉大力推进"只跑一次"改革工作,切 实解决群众办事"难点""痛点""堵点"问 题。按照市政府和市编办事项拆分的方案要 求,对857项办事事项进行了逐一的拆分,拆 分后的事项为1992项,按照要求7月底前实 现只跑一次的事项要达到80%以上,镇赉达 到了89.7%。对1992项办事事项梳理了办事 指南,明确规范了办事流程、所需要件等要 素。11月,县编办又对群众和企业办事事项 进行了动态调整, 截至目前, 保留的办事事项 县所有农村居民都喝上了安全水。大力实施 为1905项,达到"只跑一次"事项1701项。

镇赉县首家院士工作站 获得省科技厅批准成立

本报讯(敖雪 赵国辉)近日,镇赉县首家院士工作 一"成来电气科技有限公司院士工作站"获得省科技 厅批准成立。

成来电气科技有限公司院士工作站聘用的朱英浩院士 是沈阳工业大学教授、博士生导师,现任国家变压器标准 化技术委员会主任委员, 辽宁省电工技术学会副理事长, 是国内公认的中国变压器制造专家,是我国输变电研究和 制造行业唯一的中国工程院院士,长期从事变压器、互感 器新技术、新产品的研制与开发。院士团队共有研发人员 65人, 其中: 国内知名专家顾问2人、本科以上学历者 44人、高级职称人员6人、中级职称人员13人,是一个 年轻、有创新力、有活力的团队。

成来电气科技有限公司是一家集变压器、复合材料、 电力工程安装于一体的吉林省高新技术企业,2017年获 得吉林省科技小巨人企业称号。该公司注册资金为1亿 元,总占地面积25万平方米,拥有1个省级技术研发中 心。具有智能制造数字化车间控制系统、数控切割生产 线、波纹成形生产线、箱体焊装全封闭生产线、静电喷涂 生产线、硅钢片数控剪切线、装配流水线、电磁线挤压成 型生产线等8条生产线,变压器年生产能力达到 1000KVA和1.5万套风力发电机舱罩。公司于2017年12 月正式启动IPO, 是白城市第一个在主板预上市企业。

成来电气科技有限公司院士工作站的成立将有效激活 成来电气有限公司的研发资源, 充分发挥院士专家们的科 研优势, 提高科技成果转化效率, 极大地提升企业的核心 竞争力和知名度。同时,作为院企、院地合作的重大举 措, 也将显著提升镇赉县人才队伍层次, 提高全县产业技 术水平,加快推进该县经济转型发展。

盐碱地里稻花香

●镇宣

土壤地区之一, 镇赉是松嫩平原土地盐 碱化分布最集中的地区。盐碱地面积较 大,盐碱化程度较高,严重影响了全县 粮食生产。多年来,盐碱地治理成为这镇、57个行政村盐碱地进行种稻改 个县农业以及生态环境领域亟待解决的 良。截至目前,已成功改良盐碱地40

10年来,镇赉通过政府投资、招 商引资、农民投工投劳等形式开发盐碱 地。根据地理、气候、土壤类型等因 素,因地制宜采取以稻治碱、种植耐碱 作物、以砂压碱、增施有机肥、施用改 剂、盐碱地综合改良剂四个试验处理, 良剂等方法治理盐碱地。随着吉林省西 每个试验小区面积都在4公顷以上。由 部土地开发镇赉县土地整理项目建设的 逐步完善,该县从中摸索出治理盐碱地 的有效途径,为盐碱地治理提供了科学 依据。通过建立试验示范点采用相应的 改良措施,缩短盐碱地改良周期,使得 盐碱地治理试验示范有了初步进展。

镇赉盐碱地土壤主要以苏打盐碱地

松嫩平原是世界三大片苏打盐碱化 为主,其盐碱危害较重,属于中度贫 瘠盐碱地。2007年,这个县以吉林省 西部土地开发整理重大项目及引嫩入 白工程为契机,对沿线经该县7个乡

> 通过近几年盐碱地治理, 镇赉分别 在建平片区、坦途片区、哈吐气片区、 五棵树片区设立盐碱综合治理试验小 区,采取用磷石膏、硫酸铝、禾康改良 中国科学院东北地理与农业生态研究 所、吉林农业大学、省农科院、吉林 省新世农业科技有限公司、北京飞鹰 绿地科技发展有限公司等五家科研单 位提供改良剂与技术, 有效地治理了该 县的盐碱地, 使昔日的盐碱地逐步成为



为进一步拓宽精准脱贫帮扶渠道,加快全县农村妇女致富步伐,提高广大农 村妇女脱贫增收能力,近日,镇赉县妇联在建平乡民生村举办了巾帼致富讲堂暨 "吉林镇赉巧姐"草编技能提升班。图为该村妇女在学习草编。 王志华 周冰摄

镇赉县交通运输局开展 扫黑除恶宣传排查活动

本报讯(杨云伟 刘晓研)为进一步推进扫黑除恶专 项斗争,营造镇赉县交通系统扫黑除恶浓厚氛围,近日, 镇赉县交通运输局主要领导带队,深入县客运总站、路桥 公司、养护公司、公交公司、出租车公司、众鑫驾校及汽 车维修站等7家企业进行扫黑除恶专项斗争工作集中宣传

工作人员与企业负责人进行了深入交流,排查询问是 否有拉帮结派、寻衅滋事、聚众斗殴、横行作恶、侵害企 业利益、涉黑涉恶欺行霸市、扰乱道路运输市场秩序、破 坏投资环境的黑恶势力现象。同时, 向企业人员发放宣传 单400余份及粘贴海报20余张,向出租车司机发放宣传

此次交通系统扫黑除恶专项斗争集中宣传与排查,旨 在有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱、重拳出击, 让企业、 群众一起投入到扫黑除恶专项斗争中来, 踊跃检举揭发涉 黑涉恶犯罪行为,为企业发展营造平安、稳定、和谐的社 会环境。



12月12日至17日, 镇赉县委组织部开展党员村干部和党员后备干部素质能力提升暨 专题培训班。图为培训现场。 裘国峰摄

● 简 明 镇 赉 ●

(邹立杰)

量发展、镇赉经济开发区安监部门近日组织 会、大屏幕宣传、公告栏张贴宣传海报、悬 碑。

□镇赉镇在软环境工作中,脚踏实地。 区域内重点企业负责人、分管安全生产负责 挂条幅等方式,对扫黑除恶进行宣传,同时 不走过场。他们通过在17个村定期入户走 人,围绕如何推进企业安全生产文化建设、 鼓励广大群众举报各种黑恶势力,共同营造 访、发放问卷调查、召开座谈会等形式,广 提升企业安全责任等方面问题进行了专项研 一个平安和谐的生活环境。 泛征求群众意见和建议, 发现问题及时梳理 讨, 以高站位、宽视野, 推动全区企业安全 建档并落实整改措施,不断提升为民服务能 生产工作争先晋位,取得佳绩。 (蒋文广)

□为认真落实全县开展解放思想推动镇 造一个风清气正的生活环境,镇赉县广通社 健全组织、强化领导、查找问题、剖析根 赉高质量发展大讨论活动,切实在安全生产 区深入开展"综治宣传——'扫黑除恶'专 源、公开透明等一系列措施,大大提升服 监管工作中解放思想,争当先锋,推动高质 项斗争宣传活动"。活动以社区召开部署 务水平,在社区居民中树立了良好口

□镇赉县团结社区为进一步加强社区 软环境建设,提升服务群众效率,推进 □为全力维护辖区稳定秩序,给居民营 "只跑一次"改革,优化政务服务,通过

镇赉镇架其村是镇赉县远近闻名的新农村 建设示范村、精神文明建设示范村、全县唯一 的全国文明村。多年来,村党支部书记吕凤波 充分发挥示范引领和结对帮扶作用,引领村民 发挥当地特色,不断优化种植业、养殖业结 构, 壮大近郊棚菜产业; 积极探索"光伏+"的 方式,以合作社的形式在光伏下进行种养殖项 目,在光伏下建设大棚5栋,用于发展瓜菜种 植、发展庭院经济,多管齐下,合力攻坚。今 年,已经实现整村脱贫,贫困户人均可支配收入 达到13050元。

他发动村干部,与包保部门、包村干部和群众起 早贪晚超负荷工作,每天休息不足5小时。历时 察""多面手"。

一片真心为乡亲 -记镇赉镇架其村党支部书记吕凤波 ●田宏 董达

在今年全县脱贫攻坚"653"百日会战中, 里没有年轻壮劳力。眼看着秋季雨大耽误收割、 间,他带病坚持工作,加班加点监督施工进度, 平日里尽心解难,为每家每户"灭火",才让他 庭院经济就会遭到严重损失。他就组织驻村工 影响收成,很是着急上火,就找到了吕凤波。吕 并身体力行帮助两家干活,用了不到一个月时 赢得了百姓的认可和支持。当每户的利益受损、 凤波二话没说就联系村干部和党员放下自家农 间,两家的板房都安装完毕,看到崭新的仓房, 有再大的火气时,一想到吕凤波的耐心、一看到 两个月合力攻坚,让基础设施落后的西北围子。活,来到时常有家义务劳动,利用1天半时间就。两户村民露出了笑容。吕凤波总是能够及时"灭。他白天监工晚上做思想工作的辛苦,大家的火气。气顺了,无不称赞村里的好干部。村民王秀臣 屯、好心屯旧貌换新颜,架其村成为全县四项重 把玉米收割完毕,并运到场院晾晒。时常有老伴 火",让村民开心、顺心。 点工作样板村,全年累计接待域外来访学习50余 感动地说:"咱村民有啥着急上火的事,只要找 次,在脱贫攻坚工作中发挥了表率作用。他坚持 到凤波准能帮助解决,总是能给俺们'灭火'。" 到了村民的心里。当时,为了完成村里的整体道 用真情惠民生,成为乡亲们心中公认的致富带头。西北围子贫困户郑秀友和王秀臣两家的仓房年久。路规划,实现架其村整村街路宽敞的目标,他带 人。此外,他还被村民称为"灭火器""村民警 失修,在村屯整治等四项重点工作中,村干部和 头把自家的院墙退后8米,并起早贪黑挨家挨户 驻村工作队干部决定扒掉两家仓房。虽是土仓 做动员,逐一进行说服。村民丁国臣种植的韭菜 今年9月,后架其屯70岁的村民时常有患脑 房,但是扒完后有很多杂物无处堆放,两家农户 长势正好,为了支持道路规划,他拆除了部分大 塌,决定拆除重建。在重建期间,80多岁的李荣 梗住院,家里的 3.2 公顷玉米没人收割。时常有 都不愿意。了解到他们的想法后,吕凤波立即协 棚,提前拔掉的韭菜让他足足损失了一万多元, 和50 多岁的吕凤国因院墙界限发生了争执。得知 民之心、一种贴心之情,让老百姓感受到了他的

早在2013年, 吕凤波的"灭火"工作就做 老伴患哮喘和心脏病多年,儿子和女婿早亡,家 调在村里施工的工程队,帮助他们重建仓房。期 但他没有一句怨言,没要一分赔偿。正是吕凤波 二人发生争执后,吕凤波及时到场劝解,经过他 爱心、责任心和为村民做事的担当。

作,架其村顺利完成了整村规划。

后架其村吕凤国和李荣两家之间的土院墙几近倒 发愁了……

的耐心工作,两家得以和解。此前,在土地确权 中,有些村民之间存在的一些旧账被翻了出来, 吵吵闹闹的事情时有发生。每每发生纠纷, 吕凤 波都及时解决问题, 化解村民矛盾。

今年6月,西北围子七八个村民来到村里找 吕凤波解决排水不畅问题。在全村开展村屯整治 过程中,拆除围墙重建围栏后,部分村民家存在 的多年排水不畅问题还没有解决。由于绿化美化 建围墙等四项重点工作的实施, 村集体经费严 重紧张, 吕凤波考虑到今年雨水多, 如不及时 解决排水难问题,水就会倒灌到村民园子里, 作队和施工队利用一个多月时间,修筑了近3公 里的水泥排水沟。小村排水通畅了,老百姓心 就消除了很多。吕凤波甘做表率,带动党员干部 家院子低洼,一天天降大雨,吕凤波带着党员和 当先锋,再用党员的做法动员百姓,晓之以理动 驻村工作队员,来不及换衣服,就拿着泵、铁锹 之以情,直到他们心服口服。经过他的耐心工 和水桶,到他家和其他院落相对低洼的人家排 水,确保了村民安全。雨停后,他们又帮助王 在今年脱贫攻坚百日会战期间,工作队看到 秀臣家拉20多车土垫院子,他家再也不为雨大

吕凤波为百姓分忧的事情不胜枚举。一份爱